

太原市杏花岭区外国语小学

# 教师创新思维手段 设计多样化暑假作业

科学导报讯 缤纷暑假,如约而至,为了让学生们度过一个充实、快乐、有意义的假期,太原市杏花岭区外国语小学的教师们设计了充满趣味、充满挑战、充满体验和成长的多样化作业。

一年级教师表示,丰富多彩的假期生活,要让学生们不论从书籍还是场馆中,都能体会到快乐。要利用多种途径,去学习,去感受快乐。从学中乐,从乐中学。

二年级教师表示,愉快的暑假生活开始

了,愿学生们走出家门,漫步山水间,用文字记录下童年的美好时光。利用假期多读书,丰富自己的内涵,认真写字为下学期的学习打下基础。

三年级教师表示,充实而愉快的假期生活如约而至,学生们在学中获得知识,在做中提升能力,在实践中了解社会,在运动中寻找快乐。

四年级教师表示,期待已久的假期生活期来了,在学校这本书悄然合上的同时,老师们又为孩子们打开了一本更加神奇的大书。

“人说山西好风光,地肥水美五谷香。”四年级的外小和融娃们已化身家乡代言人,开启了“大美山西”系列实践活动。这个假期,他们寻觅山西历史遗迹,欣赏山西自然美景,体验家乡地方风情,品味家乡特色美食。实践活动中,孩子们对家乡的热爱之情溢于言表,身为山西娃的自豪之情油然而生,此次实践活动落实了立德树人的根本任务。

五年级教师表示,为了让大度过过一个充实、快乐、有意义的假期,老师们给大家设

计了丰富多彩的暑假特色作业,既有书面形式,也有实践活动类,它将提供新的舞台,让大家以全新的方式展现自我风采,培养自己德、智、体、美、劳全面发展。

夏天是一个充满生命力的季节,暑假也是童年生活的调味剂。在假期生活中,外小融娃们将继续保持积极向上的态度,坚持以阅读充实大脑,用劳动提升技能,以文化熏陶自我,以体育锻炼身体,让自己健康成长、快乐成长、全面发展。

(通讯员 韩雅丽)

介休市彦博小学

## 首届“博创杯”科技节精彩开幕

科学导报讯 近期,介休市彦博小学举办了首届“博创杯”科技节。林宗书院校区全体师生齐聚学校操场举办的开幕式,彦博校区和穆家堡校区通过同步直播进行观看。

副校长刺桂莲致开幕辞。她强调每个孩子未来都是科技强国的重要力量,鼓励学生们用心观察生活,发现问题,自主创新,解决问题,养成积极思考的好习惯;同时倡议学生们从现在做起,刻苦钻研,勇攀知识高峰,将来为祖国做贡献。

该校啦啦操队特地为本次科技节奉上了动感十足的舞蹈《曙光》,祝愿全体彦博学子未来的每一天都勇敢向着科学的高峰攀登,并乘着科学教育的大船,驶向更广阔的星辰大海。

活动中,该校还特别安排了“科学表演秀”活动,邀请了专业科技人员为学生们带来精彩的科学实验演示和互动体验。学生们纷纷上台参与互动,亲手操作实验器材,感受到了科学的魅力和乐趣。

学校为孩子们精心安排了一系列丰富多彩的科技活动——科普小达人分享会、科幻绘画比赛、“玩转科技 创想未来”科技创新作品比赛、现场实验大赛、挑战编程等。每一项的活动,各年级学生都倾情参与、开心互动,大胆展示自己的创新思维和科技实力……每一个赛场里此起彼伏的啧啧惊叹声,每一双无比惊喜的明澈双眸里,看到热爱科学的种子已经深深地播撒在学生们的中心。

本次科技节,学生们在活动中充分体验学习、创造、动手、动脑的乐趣,增强了学生爱科学、讲科学、学科学、用科学的意识,也激发了全体师生探索科学奥秘的热情。

(闫珊)

太原市迎泽区建设路小学

## 组织学生暑期“玩转科学”

科学导报讯 为了让这个暑假变得意义非凡,培养孩子的科学创新精神和科技创新能力,提高孩子的综合科学素养,同时点亮孩子心中的爱国情愫,太原市迎泽区建设路小学以“科技创新,智领未来”为主题活动,组织学生们用身边的材料制作“科技小制作”。让学生们献礼祖国,贡献自己的一份力量,充分发挥实践活动的教育作用,让学生在实践中学到了知识,增长了见识,培养了学生的分析思考和实践能力。

科学思维的培养是一个长期、系统和内化再生的过程,是需要经过后天培养的。科学思维不是与生俱来的,孩子只有真正产生兴趣且有一定的生活积累后,遇到问题才会主动探索和思考。在一些家长的观念中,提到科学,就会联想到科学实验,认为这是一个浩大的工程,需要与试剂、试管、酒精灯打交道,认为这样的实验只能在学校的实验室完成,与家庭教育无关。但实际上,科学思维的培养并不需要繁琐的实验步骤,更多是需要启蒙,需要激发孩子的好奇心。

正如爱因斯坦所说:玩是最高形式的科学研究。科学首先要好玩,才能激发孩子更多的兴趣。如今网络发达,父母们可以查阅一些常见的科学小实验,比如弹力蛋的制作、彩虹桥、瓶子吹气球、牛奶作画等。如果可以和孩子一起动手玩一玩,相信孩子会兴奋不已。

未来是科学技术高速发展的时代,而技术变革的底端就是创新,人才则是创新的主体和必要条件。如果从小培养孩子的科学思维,对于孩子来说,将会在“大开眼界”的同时掌握应对时代发展的“秘诀”。希望科学素养,可以真正内化于心,成为孩子自己的一部分。

在研究创造的过程中,学生们难免会遇到挫折,看似山穷水尽,实则柳暗花明,只有吸取教训,借鉴经验,才能推动科学走得更远。大胆假设,小心求证,积极尝试的同时也学会总结,才是对待科学的正确态度。科学是人间永恒的爱,也是赠予时代的玫瑰。

(通讯员 王慧)



科学导报讯 夏日如期而至,毕业如约而来。近日,太原市尖草坪区第四实验小学为毕业生举办了毕业典礼。在这个相聚又离别的季节,尖草坪区第四实验小学的校园里,又一届学子将与母校作别。

六年中,老师们无微不至的关怀,悉心的呵护,春风化雨般的教导,那一节节精彩的课,一幕幕开心的游戏,一次次奋进的比赛,一场场难忘的实践活动……都留在了学生的脑海中。匆匆岁月,六年的光阴不知不觉从指缝间流走,似水流年,追忆往昔……

在这特殊的日子里,师生齐聚,欢声笑语,随着摄影师“咔嚓、咔嚓”地按下快门,一张张洋溢着喜悦色彩的毕业合影定格而成,美美的毕业照留住最珍贵的四小学子最美的笑容、最甜的回忆、最坚固的友谊。

红红的毕业证是一份荣誉,更是开启新生活的钥匙。这一刻孩子们已然明白,接过证书,就意味着即将踏上更广阔的征途,万物竞生长,愿第四实验小学2024届全体毕业生,永怀一颗滚烫的赤子之心,笃定方向,一路远航,相信未来,学生们定将看到辽阔的大海,壮美的星光。

(郝艳)

太原市育华幼儿园

## 告别小乐园 追求大理想

毕业的时节,爸爸妈妈们他们也迎来了属于自己的荣誉证书。一本本象征成长的毕业证书,记载着小朋友们三年来的努力和蜕变,双手从园长老师手里接过人生中的第一张毕业证书,承载着努力,进取和蜕变。毕业之际爸爸妈妈化身嘉宾如约而至,见证孩子们的成长,并把为孩子写下的毕业信缓缓地读给他们听,希望他们在爱里获得力量。

全体孩子们最后一次合唱园歌《乐之歌》。乐活乐群乐学的他们,是育华最靓丽风景线。勇敢乐观专注的时光,是他们最珍贵的毕业册。

(通讯员 张雨)

太原市万柏林区兴华礼仪幼儿园集团

## 开展第二十四期明德学院活动

计了不同的体验式游戏让每一位家长充分认识到幼儿在园游戏的状态。相信孩子,学会放手,每一位幼儿一定会在未来的日子里绚丽多彩。

中班是幼儿在园承上启下的关键阶段,也是幼儿身心发展的重要时期,中班老师们针对幼儿已有的发展水平和年龄特点,详细复盘了班级本学期的主要工作。同时对家长们提出的一些共性问题进行了讨论与分享,欣赏幼儿这一年的成长与进步,让家长们真正参与到幼儿园的教育中来,为孩子的教育营造了良好的家园合作氛围。

(黄晶)

## 太原杏花岭区杨家峪街道联校杨家峪学校少工委布置2024年暑假德育实践作业

科学导报讯 为了让大度过过一个安全、愉快、健康、有意义的假期,鼓励大家暑假中亲身体验社会、家庭生活,感恩社会、感恩父母,接受锻炼、增长才干,在实践中把良好的品德不断地内化为自身素质,太原市杏花岭区杨家峪街道联校杨家峪学校少工委精心为大家准备了暑假实践活动。

“暑”你最爱国。游一处红色基地,利用假期和家人一起参观爱国主义教育基地、中华优秀传统文化教育基地,如博物馆、纪念馆、革命旧址等场所,了解中华民族的发展历程、党的发展历程,分享参观现场照片和学到的爱国主义、历史知识,以A4纸大小形式体现提交作业。

“暑”你会创造。以“声音的产生和传播”为主题,通过科学实验和音乐创作,了解声音的产生和传播原理。学生们可以制作简易乐器,例如纸风车或弹力球鼓,通过实践感受声音的产生,然后可以用自己制作的乐器演奏音乐,体验声音的传播。4-6年级学生需要用废纸壳或者废品发挥奇思妙想自制乐器,并于8月25日交回视频,或者在开学第一天上交实物。1-3年级学生需要提交制作过程照片拼图并于开学第一天提交实物。

“暑”你会爱美。蔡元培先生曾说:“美育是最重要、最基础的人生教育。”学校要求学生在假期期间进行美文创作、学唱一首山西民歌、手工制品、暑期活动视频、美篇等分享在班级群。

“暑”你会阅读。每位学生在假期阅读书目至少2-3本(符合学生年龄特点的经典名著、科普读物、儿童读物等)。一、二年级家长陪孩子每天阅读不低于半小时。三至六年级独立阅读每天不低于一小时,并把读书收获记录下来,所有照片、视频、绘画、小报,等实践作品需要在开学交给班主任,每班择优上交5份优秀作品参与全校评比并展出,其余作品在班级群内进行评比。

(通讯员 张丽娟)

在临汾市首届中小小学生运动会中

## 古县城镇小学获多项荣誉

科学导报讯 夏日炎炎战鼓擂,健儿英姿映朝晖。7月6日至9日,由临汾市教育局、市体育局和侯马市人民政府主办,侯马市教育体育局承办,侯马一中、临汾市田径协会协办的“2024年临汾市首届中小小学生运动会”在侯马一中盛大开幕。古县城镇小学在教育管理中心主任阴宁的带领下,在教练员张立群、党磊、孙岳华、李晓刚的指导下,共选出李瑾萱、李梦婷、王琳璐、李佳蓉等20名队员,代表古县小学生参加此次比赛。

该校五年级学生李梦婷荣获县市区小学女子组跳远第二名的好成绩;李瑾萱、李梦婷、董裕斌、高子媛荣获县市区小学女子组4\*100米第七名的好成绩;李瑾萱荣获县市区小学女子组60米第一名的好成绩。

此次荣誉的获得不仅彰显出古县城镇小学运动健儿们的蓬勃朝气、奋勇向前的精神,更体现出古县城镇小学高度重视体育教育,着力提高学生身体素质,培养担当民族复兴大任的新时代阳光好少年。

(郝艳 贾婷茹)

太原三十六中教育集团红旗校区

## 激情校园篮球赛 学生竞技展风采

科学导报讯 为了全面落实国家“双减”政策精神,着力凸显学校“体教结合”特色校园篮球文化的突出优势,全面促进学生综合素养的提升,充分激发体育学科“新质”教学教研特色社团活动的高度融合,锚定目标备战2025中考体育学科的“足篮排”选考科目,7月2日至5日,太原三十六中红旗校区举办了2024年度校园篮球赛。

此次活动由校区教务教研室主办,体育学科组承办,初一、初二各年级各班派代表队参加,以年级“单循环”为赛制,在21场比赛中决出两个年级的最终冠军。与以往不同,今年首次采用全场“五对五”的形式,对学生们的体能和意志力都是一个全新的考验。四个比赛日中,各班代表队在“团结拼搏”精神的鼓舞下,均发挥出了更高的水平。随着最后一个比赛日的结束,冠军揭晓,各项荣誉花落谁家已经分明。其中,225班和231班分别获得了初二、初一两个年级组的冠军,王雯玉、胡鹏飞二位学生分别当选为初二、初一年级的“最有价值球员”。更值得一提的是,此次比赛在以“男生对抗赛”为主的比赛中,首次加入了女生球员参与其中,与男生同场竞技,234班学生董天凤还在为数不多的上场时间内斩获8分,比赛各项数据丝毫不差于男运动员,为此,董天凤获女生“最有价值球员”。

太原三十六中红旗校区的校园篮球赛举办至今已历经八届,最有特色的校园全明星嘉年华活动及师生表演赛作为压轴大戏也如期上演。此次嘉年华活动首次评选了女生全明星阵容。活动中,入选全明星阵容的队员们各自展现绝技,从花式上篮到空中接力,从超远三分到街头炫技,为原本紧张刺激的比赛增添了更多搞怪与幽默;与此同时,作为裁判的全体男教工也亲自下场,为女子全明星运动员亲授球技,又同男生队进行了实战切磋,为本次比赛画上了一个完美的句号。

(通讯员 张璐)